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J E T A  S H K E N C O R E

KERKIMET DIALEKTORE NË VITET 1961-64

r Përveç anketave të bëra me ekspedita 
më viset e ndryshme të Shqipërisë për mblc- 
«Ihjesi e matei'ialit dialektor dhe sistemimit 
të  tij në Arkivin e Sektorit të Dialektolo- 
gjisë, gjatë këtyre viteve të fundit, 1961-63 
e në gjysmën e parë të vitit 1961, janë 
finrtuar edhe 15 monografi e skica mono- 
rgrafike, ku jarië përshkruar një sërë të fol- 
nncsh të anëve te ndryshme të vendit tonë 
me tiparet më të rëndësishme dhe me feno- 
menet dialektore më karakteristike të tyre.

Si objekte në këto punirne janë marrë 
në radhë të parë krahina që forinojnë një- 
sira të dalluara gjuhësore-etnografike, herë 
njësira të caktuara gjeografike ose admini­
strative, e vetëm në ndonjë rast c folmja 
« një vendbanimi të vetëm. Të folmet e 
-studjuara u përkasin zonave të ndryshme 
■dhe degëzimeve të ndryshme dialektore të 
-shqipes, kryesisht zonave të panjohura ose 
pak të njohura nga ana gjuhësorc e dialek­
tore. Të folmet e përshkruara janë këto: 
të  Nikaj-Merturit, Tropojës, Lurës, Reç 
■e Dardhës, Luznisë dhe Zerqanit në veri- 
lindje e juglindje; Pukës e Bregnt të Bunës 
«ë veripcrëndim; të Krujës, Peqinit die 
Shp.-itit në Shqipëri të mesine; të Bregdetit 
të  Poshtëm, Kurveleshit dhe të Muzinës 
>në jugperëndim, dhe e folmja e Korçës 
»ë juglindje.

Ndër to janë botuar vetëm 3 skieat mbi 
të  folmet e Tropojës, Lurës dhe Bregdetit 
të Poshtëm, të tjera do te botohen me radhë 
n'è numrat e ardhshëm të ’’Studime Filolo- 
•gjike” dhe në përmbledhjen ’’Dialektolo- 
■gjia shqiptare” që do të përgatitet për shtyp 
-së afërmi.

Po japim një vësjitrim t.ë pë.rgj ithshëm

Në punimin mbi të folmen e krahinave 
të rrethit të Tropojës nga J .  Gjinari (Bu- 
•letin për Shkencat Shoqërore 1983, nr. 4, 
ïq . 163-193) është dhënë përshkrimi i së 
folmes së tri krahinave të këtij rrethi, e 
pikërisht të Krasniqos, Gashit dhe Byty- 

në bazë të miterialeve të mbledhura 
üë verën e vitit 1930 në një numur fshatrash 
të  këtyre tri krahinave. Autori ka konsta- 
tuar qcnjen e një të folmeje të përbashkët 
për të tria, me ndryshime të parëndësishme 
midis tyre, e folme me tipare të gegërishtes

A'erilindore. Në këto anë mbetet ende pa u 
gjurmuar vetëm c folmja e krahinës së 
Has it.

Një ane tjctër të kësaj zone i është knshtuar 
skica e E. Lafes ” E folmja e Nikaj-Mertu- 
ri t” - Krahinë e theksuar malore me maja 
mbi 2500 m., midis Malësisë së Gjakovës 
dhe Malësisë së Shkodrës, Nikaj-Mcrturi ka 
qenë bërë objekt kërkimesh folkloristike, 
po jo gjer më tani vëzhgimesh dialektore, 
me përjashtim të ndonjë vërejtje të shpejtë 
të prof. M. Lainbertzit për ndonjë îshat. 
E folmja paraqet interes të veçantë si për 
një seri konservacionesh që vërelien aty, 
ashtu dhe për pozieionin e saj si e folme e 
gegërishtes verilindore në kufi me gcgëri- 
shten veriperëndimore.

Lura, të folmen e së oilëse ka pëis hkruar 
Q. Ilaxhihasani ’’Vezhgime gjuhcsore në 
kraliinën e Lurës” , (Billet. Shk. Sboq. 1963, 
nr. 4, fq. 116-164) një krahinë malore e për- 
mbledliët, shumë e brendëslune dhe e veçuar 
e trevës së Dibrës, vatër e fuqishme legjen- 
dash për Skënderbenë, ka një ligjerim që i 
përket gegërishtes juglindore.

Një krahinë tjelër h brendëshmc e kc- 
tyre anëve, e pakërkuar fare për nga ana gju- 
hësore, është Reç e Dardha, në lindje të 
Lurës, në cepin verior të trêves së Dibrës. 
E folmja e saj është gjurmuar nga B. Beri. 
Po nga ky janë përshkruar dhe të folmet 
e dy krahinave të tjera të kësaj treve, që 
shtrihen në zona të ndryshme të saj: të Luz­
nisë në qendër dhe të Grykës së madlie 
(Zerqanit) në juge. Me këto punirne e me 
monograîinc për të folmen e Lûmes që po 
përgatitet nga Sii. Iloxha, plotësohet kuadri 
i të folmevc të kësaj zone me aq interes për 
dialektologjinë shqiptare, sidomos për zhvi- 
lliinrt c shumta fonetike karakteristike për te.

Njohuritë e mëparëshme mbi gegërishten 
veriperëndimore 1) u pasunuan këto vite me

1) Për të, përveç materialcve të shumta 
folkloristike, materialeve të botuara nëpër 
gramatika dhe ndonjë vëzhgimi të rastit 
e verejtjesh të shpcjta, kemi përshkrimin 
e liollësishëm të së folmes së Dushmanit 
(1951) nga albanologu polak W. Chimo- 
chovski, dhe përshkrimin e së folmes së 
Shkrelit nga B. Beci, dorëshkrim.







206 J e ta  shkenco re

(Shkodër, 1031, 20 fq., l»ot. II,« 1939, 30 Mo 1945, botoi ni 
fq.). P unimi flot mbi jctën dhe vepre.. e Ma- "Jircth vôtres” (224 fq.), që
trangës, mbi gjuhën dhe ortografia e tij, vela kallxime, Icgjenda dhe ki

Vite! c fund it ai ka përgatitun një teksfc 
mbi gjuhën shqipe, tue përlshf 

fonetikën, morfologjinc dhe
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